

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Hogyan akar segíteni a kormány a mezőgazdaságon?

A képviselőházban folyik az ezermillió mezőgazdasági törvényjavaslat tárgyalása. Nagy és fontos eseménye ez mind a politika, mind a gazdasági életnek, hiszen a mai háborus helyzet veszedelmei közepette kevés olyan ország van, amely évtizedre szóló terveket tud készíteni és megvalósítani. A magyar milliárdos javaslat e tekintetben korszakalkotónak modható, mert nemcsak a jól bevált külföldi módszereket követi, hanem a külföldet sok tekintetben meg is előzi.

A cél: a magyar mezőgazdasági termelés mennyiségi és minőségi színvonalának erőteljes fokozása. Növelni kell mezőgazdaságunk jövedelmezőségét, mert szegény az ország. De növelni kell a termelést és a jövedelmezőséget azért is, mert a szociális haladás egyre több terhet állít a gazdára s ezeket csakis belterjes gazdálkodásból fedezheti. Földbirtokpolitikai intézkedések, földosztások vannak folyamatban, amelyek a kisgazdák számát állandóan szaporítják. De ez az üdvös folyamat átokká és országos elszegényedéssé válnék, ha nem járna együtt a termelési rend biztosítására irányuló állami beavatkozással. Fokozni kell a termelést, mert szaporodó népünket el kell tartani s a honvédelem érdekei is ezt kívánják. De szükség van a termelés növelésére és tervszerű irányítására azért is, mert a háboru utáni időkben a mai kezdetleges módszerek, alacsony termésátlagok és ötletszerű termelés mellett, nem tudunk majd versenyt tartani a többi európai nemzettel és nem teljesíthetjük gazdasági hivatásunkat. De megköveteli a mezőgazdasági termelés fejlesztését az állandóan fokozódó iparosodás is, amelynek mind több hazai nyersanyagra van szüksége. Ezt pedig legjobban a magyar mezőgazdaság állíthatja elő.

Maga a törvény rövid, úgynevezett kerettörvény, negyvenegy szakaszból áll és szövegét tekintve lényegesen rövidebb, mint sok más kisebb jelentőségű törvényjavaslat. Ennek az a magyarázata, hogy a törvény sok tekintetben csupán a szükséges felhatalmazásokat tartalmazza és az irányvonalakat jelöli ki. A részletes végrehaj-

tás külön munkaterv alapján történik. Ezt a munkatervet alább röviden ismertetjük.

Alacsony termésátlagainknak egyik legfőbb oka a talaj helytelen és kezdetleges művelése. A milliárdos mezőgazdasági terv keretében évente kétszázötvenezer holdat meszeznek, összesen négyszázötvenezer hold szikes területet sziktelenítenek és nyolcvanezer holdat gipszeznek. Alagsóvezéssel víztelenítenek területeket és sáncolással küzdenek a túlzott kiszáradás ellen. Évente ötvenezer holdat sáncolnak. Ötvenezer kisgazdaságban bementató trágyatelepet állítanak fel és még külön kétszáz ezer kisgazda jut ilyen telephez. Négyszáz szántószövetkezetet létesítenek, ezer darab kedvezményes traktort osztanak ki és tízezer darab kisebb gépet juttatnak a gazdáknak. A mezőgazdaság gépesítésére harmincöt millió pengőt fordítanak.

A termelés fokozásának másik akadálya a földek elszórtasága. Eddig még egyetlen akció sem boldogult a tagosítással. Ezt most nagyvonalúan oldják meg: tíz év alatt kétezerháromszáz községben tagosítanak. Ezzel a termőterület ötvenezer holddal növekedni fog.

Ugyanígy nagyvonalúan oldják meg a vetőmagkérdést. Sokezer vagon nemesített vetőmag, több ezer kedvezményes áru magtisztító gép, több száz állami magtisztító és csávázó telep adja meg a lehetőséget a minőségi termelésnek.

Állattenyésztésünk elmaradott és szegényes. A reális lehetőségeket számbavéve kívánja a milliárdos munkaterv növelni állatállományunkat. Tehénállományunkat tíz év alatt két és félmillióra, loállományunkat egymillió háromszáz ezerre és szarvasmarha állományunkat négy millióra kívánja emelni megfelelő kedvezményekkel és a legelőviszonyok megjavításával a kormány. A mai juhállományt megkétszerezi, baromfiállományunkat mintegy negyvenmillióra növeli a terv. Hogy ez mit jelent a nemzeti jövedelem szempontjából, arra nézve csak azt az egy számot említjük meg, hogy a baromfiállomány növelésével együttjáró tojástöbblettermelés egymagában háromszázmillió pengő többletnek

felel meg. Harminc keltetőköz-pont négymillió naposcsirkét fog kiosztani. Sokezer műanyag, számos új állami baromfitelepet létesítenek.

Talán legelhanyagoltabb, de legnagyobb jövő előtt álló termelési ágazatunk a kertgazdálkodás és a gyümölcsstermesztés. Ötven százalékkal növelni fogják gyümölcsfaállományunkat.

Az értékesítést is teljesen átszervezik. Négymillió mázsa befogadó terjedelmű új raktárhálózatot építenek. Hárommillió métermáza ürtartalmu burgonyatárházakat létesítenek a vasutállomásoknál. Százezer silót építenek a kisgazdák számára. Minden község átlag tizenhat államilag szubvencionált silót kap. A hűtőházak befogadóképességét hétezer vagonra fokozzák. Az értékesítés előmozdítására főleg a visszatért területeken ezer új szövetkezetet alapítanak.

Amiket itt röviden elmon-

dunk, nem egyéb, mint a több és jobb termelés ugyanannyi anyagi előfeltétele. De vannak ennek szellemi előfeltételei is. A szaktudás fejlesztése még az anyagiaknál is fontosabb. Evégből a milliárdos terv hatalmas mértékben fejleszti a mezőgazdasági szakoktatást. Egyetemi színvonalra emelik a gazdasági főiskolákat, további hétszázötven teli gazdasági tanfolyamot szerveznek. Az ország kétszázhatvankilenc járásban teli gazdasági iskolát állítanak fel. A szaktanárképző-intézet terve megvalósult, felemelik a háztartási tanfolyamok számát.

A javaslat általában arra törekszik, hogy minden kedvezményt megadjon a helyes irányú tevékenységnek, de ne adjon kedvezményt a veszteglőknek, a maradinak, sőt az új termelési rend követelményeivel szembehegyezkedő hátrányokkal is sújtsa. Az állami beavatkozás éppen azért az eddigi mértéken határozottan túlmegy. S odáig terjed, hogy a termelők megszervezését és tanítását szükség esetén közhatalommal és kényszerrel is megvalósítja.

Csongrádi gabonatermelők figyelmébe!

Korpát kaphat, aki a kenyérgabonát mielőbb beszolgáltatja a kijelölt kereskedőknek

Az ország ellátása szempontjából a lakosság részére augusztusban szükséges kenyérmagvakat már az új termésből kell biztosítani. A cséplés az aratás késése miatt a legtöbb helyen késedelmet szenved, de lesznek olyan helyek is, ahol már július elején készen áll az a gabonamennyiség, amely megtermett és a fölösleg beszolgáltatható.

Hogy a kenyérgabona beszolgáltatása minél gyorsabban megtörténjen, a közellátási kormányzat úgy intézkedett, hogy támogatásban részesíti az igyekvő termelőket. A rendelet szerint azok a gazdák, akik már júliusban beszolgáltatják kenyérgabona feleslegüket, korpavisszatérítést kapnak. A visszatérítés július 20-ig a beszolgáltatót felesleg 15 százaléka, július 20 és 25 között 10 százaléka, 25 és 31 között 5 százaléka. A korpát a HOMBAR, illetve a kijelölt bizományosok nyomban kiadják.

A miniszter úgy rendelkezett, hogy a korpát megkapják azok a kisebb termelők is, akiknek beszolgáltatót feleslege egy kocsirakományt nem tesz ki.

Ujból rendezték a nehéz testimunkások fejadagját a mezőgazdaságban

A nehéz testimunkát végző mezőgazdasági munkások magasabb fejadagja 16-60 év között volt megállapítva. Tekintettel azonban arra, hogy most minden számbajöhető munkás kézre,

CSEUZ HENGERMALOM R.-T.

értesíti a termelő és örökös közönséget, hogy az eladásra kerülő és hozzá beszámított ujbuza után igénytelen nélkül augusztus hó 1-ig a megszabott korpa mennyiséget mindenki visszakaphatja.

Ára 8 fillér

HATVANI LAJOS gabonakereskedő

mint malmi albizományos

minden termelőnek, aki buza és rozs felesleget, Sugár utcai raktárába augusztus 1-ig be- szállítja, visszaadja az engedélyezett korpát

a 60—65 éves emberekre is szükség van az aratás és cséplés alatt, a közellátási miniszter újból rendezte ezt a kérdést. Olyan- értelmű rendeletet adott ki, amely szerint a magasabb fejadagot, az eddigi 180 kiló évi kenyérmag mennyiség helyett a 240 kilót megkaphatják a valóban mezőgazdasági munkát végző 60—65 éves férfiak is, vagyis részükre havi 15 kiló kenyérgabona helyett 20 kiló hagyandó meg az igénybevétel alkalmával az elszá- moláskor. A 15 és 20 kiló havi adag között mutatkozó és éven- ként 60 kilót kitevő kenyérgabona pótlójegyet ezután megkaphat- ják nemcsak a gazdasági cselédek és időszakos munkások, hanem azok a gazdák és bérlők is, akik 50 hold földön, vagy ennél kisebb területen gazdálkodnak, nehéz testmunkát végeznek és akik a visszahagyható mennyiséget meg is termelték.

Halál vár a termény-gyuj- togatókra és a közszük- ségletti cikk-rongálókra

Ma, amikor élet-halál har- cot vív a magyar katona, a határokon belül pedig részese ennek a küzdelemnek az egész nemzet, megbocsáthatatlan bűn, ha valaki arra vetemedik, hogy akár az ellenség zsoldjába sze- gődve, anyagi előnyökért, vagy bármilyen módon csökkenteni próbálja a nemzet erejét és az ellenséget erősíti azáltal, hogy nélkülözhetetlen terményeinket, közszükségletti cikkeinket tűz- okozással és egyéb módon tönkretenni, megsemmisíteni igyekszik.

Az ilyen elvetemült bűnő-

sökre kérelmelhetetlenül csap le a büntető igazságszolgáltatás. A gyujtogatók és rongálók a honvéd büntetőbirászkodás ke- retében rögtönítelő bíróság elé kerülnek és halállal bünhődnek. Halál vár mindazokra, akik ilyen bűncselekményre szövet- keznek, gyujtogatást, rongálást terveznek és akik ilyen bűn- cselekményre másokat felbuj- tanak. Ha valaki ilyenértelmű bűncselekményre való szövet-kezésről értesül, kötelessége nyomban jelenteni az illetékes közbiztonsági hatóságoknak.

Jónak ígérkezik a csongrádi bortermés

Megtörténtek az intézkedések a megfelelő árak biztosítására

A mai világban, amikor a számszerűsítés időjárás évek óta csaknem mindent tönkretett, jól esik látni, hogy ez évben jónak ígérkezik a szőlő a csongrádi hatáiban. Igaz ugyan, hogy a szüretelésig „még szokszor hál- nak kint” a fürtök és valóban minden tekintetben kedvező időnek kell lennie, nehogy valami veszedelem következzen be, de talán kegyes tesz hoz- zánk a sors, a buza, árpa és veteménytermés helyett a szőlő- vel kárpótol bennünket.

Az előjelek nemcsak nálunk, hanem országszerte kielégítőek. Illetékes körök hatmillió hekto- literre becsülik a várható bor- termést, ami jó termésnek szá- mit az előző évek gyenge ered- ményei után.

A bor elhelyezése nem fog gondot okozni, — mondják az illetékesek, — így az értékesi- tési probléma kizárólag a finan- szirozásra, a készletek tárolá- sára és a hordókérdésre szorít- kozik. A bankok 20—25 millió

pengős hitelkeretet bocsájtanak a keresztyény bornagykereskedé- lem rendelkezésére, úgy hogy a termés átvétele anyagi szem- pontból sem ütközik majd ne- hézségekbe.

A csongrádi bortermelők nagy érdeklődéssel várják az árker- dés rendezését. Remélik, hogy a kormányzat gondoskodni fog a megfelelő árakról. Az elmúlt gyenge esztendő alatt a sör- gyárak „kerestek magukat ha- lálra”, most itt van az ideje annak, hogy a bortermelők visszakapjanak valamit azokból a súlyos összegekből, amiket eddig a természetesre ráfizettek.

Az előjelek mindenesetre meg- nyugtatóak, mert a sörgyártás korlátozását továbbra is lent akarják tartani, tehát növekszik majd a belföldi borfogyasztás, de ezenkívül a külföld is igen nagymértékben érdekli a ki- tűnő minőségű magyar borok iránt.

Tilos helyen fürdött négy zsidó - megindult ellenük az eljárás

A Csongrádi Hírlap már fi- gyelmeztette a lakosságot, hogy a Tiszán csak a hatóság által kijelölt helyeken szabad für- rödni. Figyelmeztetésünkkel négy zsidó azonban nem törö- dött és továbbra is tilos helyen fürdött. A rendőrség a tilalom megszegése miatt, most mind a négy zsidó ellen megindította a kihágási eljárást.

A város keresztyény lakos- sága azonban még ennél is

szigorúbb rendszabályokat kö- vetel a fürdőző zsidókkal szem- ben: feltűnő viselkedésük és hiányos fürdőruhájuk miatt egyszersmindenkorra tiltás el- őket a nyilvános helyen való fürdéstől.

Pest megyében ez már így is van s ha ott meg tudták rend- szabályozni a fürdőző zsidó- kat, nálunk sem maradhat el a hatóság beavatkozása.

Kifosztotta az édesanyja lakását

Bakos Pál 33 éves alsóvá- rosi napszámos felháborító tette- ragadtatta el magát csütörtök- kön. Megtudta, hogy édesanyja, Bakos Istvánné, Szentésre uta- zott és örízellenül hagyta a Pázmány Péter utcai lakását. Erre rögtön felkerekedett, elment édesanyja lakásához és azt kifosztotta. Ötszáz pengő

értékben 2 dunnát és 5 párnát vitt magával. Zsákmányát el- adta, a pénzt még aznap el- mulatta, majd megszökött Csongrádról. A rendőrség Ba- kos Istvánné feljelentése alap- ján tegnap megindította a nyomozást a lelketlen fiú kézre- kerítésére.

Rádió, csillár, kerékpár, varrógép s ezek alkatrészei legolcsóbban szerezhetők be SZAMOSKÖZINÉL Csongrád, Kossuth u. 6. (Erzsébet borozóval szemben). Villianszerelés részletre is! Rádiójavítás garanciával!

Ünnepi istentisztelet a református templomban

Holnap délelőtt fél 10 óra- kor a református templomban ünnepi istentisztelet lesz. Az ígéhirdetés szolgálatát meghi- vott lelkipásztor fogja ellátni. Az egyház vezetősége a gyü- lekezet tagjaival ezután közli, hogy a nyári hónapokban az istentisztelet minden vasárnap délelőtt fél 10 órakor kezdő- dik. A holt nap ünnepi istentisz- teletre az egyház vezetősége szeretettel hívja a gyülekezet tagjait és kéri, hogy azon mi- nél nagyobb számban vegye- nek részt.

Külsőterületi (tanyai)

csanyteleki és tömörkényi lapkezesítőket

nagy jutalékkal felvesz a Csongrádi Hírlap

Kossuth tér 9.

Telefonszámunk: 68

Hirdessen a Csongrádi Hírlapban

Kovács György a csongrádi cséplési főellenőr

Dr. Molnár Imre főispán és közellátási kormánybiztos a cséplési ellenőrök után a csép- lési főellenőrt is kinevezte Csongrád területére.

A cséplési főellenőr Kovács György ny. iskolaigazgató lett.

Uj közellátási rend lép életbe aratás után

A MÉP csütörtökön este pártértekezletet tartott, ame- lyen megjelent az egész kor- mány. Az értekezleten bucsuz- tatták el Hóman Bálint volt kultuszminisztert és közönlöt- ték utódát, Szinyei-Merse Je- nőt, valamint Losonczy István közellátási minisztert.

Az új közellátási miniszter nagy beszédben ismertette programját, vázolta a közellá- tás időszerű problémáit és be- jelentette, hogy az aratás után újjászervezi az ország közellá- tását. Az országot közellátási körzetekre osztják és ezek keretein belül kiküszöbölik a fennálló hibákat. A közellátási miniszter programbeszédének fontosabb részeit legközelebbi számunkban fogjuk ismertetni.

SZIVES TUDOMÁSÁRA HOZZUK A N. É. KÖZÖNSÉGNEK, hogy malomtelepünkre vagy Faragó Antal utca 1 szám alatti (Buk-házzal szembeni) bérelt raktárunkra augusztus 1-ig beszállított buza és rozs után minden igénylés nélkül visszaadjuk az engedélyezett korpát.

CSONGRÁDI KERESZTYÉNY GŐZMALOM R.-T. Hombár főbizományos.

A Hadur távirata katonáihoz

Méltóan örökítik meg a honvédség oroszországi hadjáratát — Sztalinó környékéről visszavonul Timosenko bolsevista hadserege — Moszkva ismét veszélybe került — Megkezdődött az angolok menekülése Egyiptomból — Londonban kilátástalannak látják az angol kereskedelmi tengerészet jövőjét

Döntés előtt áll a szovjet elleni háború

A világháborús események között tegnap ismét volt egy olyan, amely örömmel és meglelégedéssel tölthet el mindannyiunkat honvédségünkkel kapcsolatban. A messze orosz földön harcoló magyar katona magas kulturájának, emberszeretetének és emelkedett szellemének ékes bizonyítéka az a parancs, amelyet az ukrainai magyar katonai parancsnokság adott ki és amelyben nemes és megkapó módon kíván megörökítést adni a szovjetországi hadjáratnak. Észreint mindazon a nevezetesebb utcákon, tereken, utkeresztvezéseknél, amerre a honvédség elhalad előnyomulása közben, a hármashalommal díszített kettőskeresztet állítják fel földemlvényre. Az emlékművet körülkerítik és ünnepélyes keretek között avatják fel. A felavatásra meghívják a városok lakosságát, lehetőség szerint az egyház képviselőjét, a pópát. A tábort lelkészek felavató beszédet tartanak, amelyet orosz nyelven is ismertetnek, megszentelik, megáldják az emlékművet a pópával együtt, az ünnepség végén a Himnuszt és valami régi orosz hazafias dalt énekelnek. A tábort lelkész beszédében utal azokra az okokra, amelyek a honvédséget orosz földre vezették és rámutat arra, hogy az orosz nép a huszonkétéves rabság után a kereszt védelme alatt újra boldog lesz. Az emlékművek felirása a következő:

„Oroszok! Itt járt a magyar honvédség és a keresztet, földet és szabadságot visszaadta nektek!”

Timosenko visszavonulást rendelt el Sztalinó környékéről

A szovjetfrontonról érkező első jelentések tegnap további német és szövetséges sikerekről számoltak be. Az angol sajtó is megállapítja a szovjet főparancsnokságról érkező hírek alapján, hogy a német előnyomulás az arcvonal középső szakaszán a déli irányban tovább tart. A szovjetcsapatoknak az a szándéka, hogy a támadó szövetséges erők két szárnyát visszanyomják, megfűsül. Timosenko elrendelte a bolsevista csapatok visszavonulását Sztalinó vidékéről. Voronyezs elfoglalásával megszakadt az összeköttetés a Kaukázus felé, a déli részekben védekező orosz csapatok el vannak vágva az utánpótlási lehetőségtől.

A németlapok az angol értesüléssel természetesen behatóan foglalkoznak és rámutatnak arra, hogy egy év után ez az első eset, amikor a szovjet hadvezetőség elrendeli hivatalosan a visszavonulást. Eddig ugyanis a legnagyobb áldozatok árán is a végsőkig igyekezett tartani az állásokat, most azonban már nem engedhető meg a szörnyű emberpazarlás, ami eddig folyt, mert a szörnyű veszteségeket nem tudják pótolni.

Megalakult az új török kormány

Török hivatalos jelentés szerint Saradzsoğlu volt külügyminiszter megalakította az új török kormányt, amelynek listáját már be is mutatta Ismet Innonü köztársasági elnöknek és amely a földművelésügyi, valamint a kereskedelemügyi miniszter kivételével az eddigi miniszterekből áll. Saradzsoğlu miniszterelnök továbbra is magának tartotta fent a külügyminiszteri tárcát.

Berlinben a sajtó nagy érdeklődéssel kíséri az új török kormányalakítást. A lapok rámutatnak arra, hogy Németország és Törökország között a jóviszony továbbra is megmarad. Saradzsoğlu miniszterelnök volt az a török államférfi, aki a német-török barátsági szerződés létrehozásán fáradozott és aki a szerződést aláírta. A török fővárosban rövid időn belül várják az új miniszterelnök kormányfőjelöltjét.

Az elhunyt miniszterelnök, Saydam földi maradványait Istambulból Ankarába szállították és ott temették el tegnap délelőtt nagy tömeg jelenlétében, óriási részvét mellett.

Kilátástalan az angol kereskedelmi tengerészet jövője

A Stefani olasz hírközlő iroda ismerteti a lisszaboni újságok londoni értesülését, amely szerint az angol alsóház legutóbbi ülésén az ellenzék azt követelte, hogy az angol kereskedelmi tengerészetről a vitát nyilvános ülésen tartsák meg, mert az angol nép egyáltalán nincs tájékoztatva a veszteségekről. Az angol kormány nevében Cripps válaszolt a felszólalásokra és kijelentette, hogy a hajótérvesztésekről és az új hajóépítésekről szóló jelentéseket a kormány ezután is csak zárt ülésen adja elő, mert ez egyaránt érdeke a hajózásnak és a népnek. A válasz nagy csalódást okozott az alsóházi képviselők körében és az a vélemény, hogy Anglia kereskedelmi tengerészetének jövője kilátástalan.

Újabb pusztító német légitámadás az északi tengeren szétrombolt amerikai hajókaraván ellen

A Német Távirati Iroda jelentette katonai helyről származó értesülése alapján, hogy azt a hajókaravánt, amelyet július 2-án támadtak meg először az északi tenger jéghegyei között a német repülők és csaknem teljesen megsemmisítettek, tegnap ismét megtámadták. Mint ismeretes, ez a karaván 38 szállítóhajóból állt, romboló és más nagy tengeri erők kísérték és hadfelszerelést, valamint élelmet szállított volna a szovjetnek Archangelszk kikötőjébe. A többnapos harc során összesen 30 szállítóhajó veszett oda több, mint 200 ezer tonna szállítmánnyal, ezenkívül 8 kisérőhajó is elsüllyedt. A tegnapi újabb támadás során a német harc és zuhanóbombázó repülők a karaván maradványaiából ismét 5 hajót lőttek ki, amelyek a személyzetükkel együtt hullámsírba merültek. A még meglevő 3 szállítóhajót tovább üldözik a német repülők.

Legújabb jelentések a frontokról

A német véderő főparancsnokságának tegnapi jelentése közli, hogy a keleti hadszíntér déli szakaszán a német és szövetséges csapatok tovább üldözik a hátráló ellenséget. Voronyezstől északnyugatra az ellenség tehermentesítő ellentámadásokat kezdett, ezek azonban véresen összeomlottak. A német léghaderő eredményesen támogatja az orosz ellentámadások visszaverését. Orellől északra és északnyugatra nagy gyalogos és páncélos csapatokkal kíséreltek meg ellentámadást a bolsevisták. Ellentámadásokkal ezt is visszaverték, a helyi betöréseket elszigetelték a németek és megtisztították a harciterületet az ellenség szétugrasztott csapatmaradványaitól. A heves csatában a német repülők 390 szovjet páncélost semmisítettek meg. A Rzevnél körülzárt bolsevisták kitöréssel próbálkoztak, hiába. Megsemmisítésüket nem kerülhetik el. A szovjet fronton légi harcban tegnap 78 ellenséges repülőgép pusztult el, a németek vesztesége 5 gép volt.

Malta ellen éjjel-nappal folyik a légitámadás. Északafrikában heves tüzérségi párbaj folyt, a földi alakulatok vállalkozásait erőteljesen támogatta a német és olasz léghaderő. A Földközi tenger keleti részében az olasz torpedóvető repülőgépek elsüllyesztettek egy 5.000 tonás ellenséges gőzöst, amely egy karavánban, hadihajók kíséretében harcikocsikat és gépkocsikat szállított volna Afrikába.

A Kormányzó elismerése és szerencsekívánata a hadseregnek

A magyar csapatok sikeres működésének nyilvánosságra hozatalával egyidőben ismertették von Weichs báró vezérezredes, német hadseregcsoportparancsnok üdvözlő táviratát Magyarországi Kormányzójához, amelyben dicsérő emlékeztet meg katonáinkról. Magyarországi Kormányzója tegnap táviratban fejezte ki szerencsekívánatait és elismerését a szövetségeseinkkel együtt harcoló honvédségünknek, abban a reményben, hogy továbbra is hőiesen helytállnak a végső győzelemig.

Moszkvát fenyegeti a német támadás

A szovjet főhadiszálláson lévő angol haditudósítók szerint a bolsevista hadsereg kétségbeesett helyzetbe került. A német és szövetséges csapatok újabb helyeken keltek át a Donon. Teljesen elvágták a déli fronton lévő csapatokat az utánpótlástól.

Zsukov tábornok hadseregcsoportja Moszkvából tehermentesítő támadásokat intéz a németek ellen, mert a várost ismét közvetlen veszély fenyegeti. Rengeteg nehézséget okoz a szakadatlan német légitámadás is.

Menekülnek az angolok Egyiptomból

Lisszaboni angolszász körökben megerősítik, hogy teljes erővel folyik az angol nők és gyermekek Egyiptomból való elszállítása. Már intézkedéseket tettek négyezer angol tiszt feleségének elköltözésére. Már péntekre Lisszabonba várják azokat a repülőgépeket, amelyek Gibraltáron át több magasrangú tiszt feleségét hozzák magukkal Egyiptomból.

Minden pillanatban várható a bolsevista hadsereg összeomlása

A késő este érkezett jelentések közül kétségtelenül a legnagyobb figyelmet érdemli az a hír Ankarából, hogy a közeli napokban döntés várható keleten. A német és szövetséges haderő 500 kilométer szélességű frontszakaszon üldözi a fejvesztetten menekülő, tönkrevett bolsevista csapatokat. Az egész szovjet front megingott, török katonai szakértők véleménye szerint a végső összeomlás minden pillanatban bekövetkezhet. Török hivatalos helyen nagy érdeklődéssel figyelik a közeljövő eseményeket.

**A kiürült szódásüvegek
sürgős visszaadása
becsületbeli kötelesség!**

Megverte a feleségét

Varga István Tanya 1101. szám alatti földműves a napokban ittas állapotban találta a feleségét. Ezért éktelen haragra lobbant iránta és megverte. A csendőrség a hirtelen haragu földműves ellen felesége feljelentése alapján megindította az eljárást.

Hány csongrádi család részesült ingyenes konyhakerti vető- magban és palántában

A tisztiorvosi hivatal közlése szerint a zöldkeresztes kiskert akció keretében összesen 65 csongrádi család részesült ingyenes konyhakerti vetőmagban és palántában. A vetőmagvak értéke 170, a palánták értéke 130 pengőt tesz ki. A palánták a városi kertészetből kerültek kiosztásra.

Szabadon lehet rézmészport vásárolni

A földművelésügyi miniszter a rézmészport forgalmáhozatalát szabaddá tette, tehát rézmészport a szőlősgazdák is utalvány nélkül vásárolhatnak.

A gyógyszerári alkalmazottak új munkabérei

A belügyminiszter megerősítette a gyógyszerészi munkabérmegállapító bizottságnak a gyógyszerárakban, valamint az ezekkel összefüggő üzemekben hozott gyógyszerári, segédsemmélyzet, irodai tisztviselők, műszaki segédek, laboránsok, kiutók stb. legkisebb fizetésére vonatkozó határozatát. A fizetendő munkabérek a Budapesti Közlöny pénteki száma közli.

Korlátozzák a zsidó ügyvédek ténfoglalását

A zsidó ügyvédek ténfoglalásának korlátozásáról törvényjavaslat készült Radocsay László igazságügyminiszter a képviselőház ülésén az egyik interpellációra adott válaszában már beszámolt a készülő törvényjavaslat előmunkálatairól. Hangoztatta a miniszter, hogy a javaslat annak a felhívásnak a szellemében készül el, amelyet képviselőház 1941. július 30-án intézett a kormányhoz a zsidó ügyvédek tevékenységének a mai idők szellemének megfelelő korlátozása iránt. A javaslat rövidesen elkészül és a Ház elé kerül.

**2-3 szobas lakást
fürdőszobával, konyhával és
melékkelhelyiségekkel keresünk
azonnalra.
Esetleg kisebb házat
udvarral együtt berbevennénk
Cím a kiadóhivatalban,
Kossuth tér 9. sz.**

Az idén is osztanak ki kedvezményes áru tenyészbaromfit

Népies baromfitenyésztésünk minőségi színvonalának további fokozottabb fejlesztése céljából a földművelésügyi miniszter ez idén mintegy 30.000 darab kiváló minőségű tenyészbaromfi kedvezményes kiosztását határozta el és az akció lebonyolításával a gazdasági felügyelőségek közreműködése mellett a Baromfitenyésztők Országos Egyesületét bízta meg. Egy-egy községben csak nagyobb számú kérelmező ese-

tén osztanak ki baromfit. Tojók kizárólag baromfitenyésztő mintaközségekben kerülnek kiosztásra. Az igényléseket a vármegyei gazdasági felügyelőségeknek, lehetőleg augusztus 15-ig kell bejelenteni. Ezenkívül állami ellenőrzés alatt álló telepekről származó tojásokból keltetett, közel egy millió naposcsirke is kiosztásra kerül. A naposcsirke igénylését közvetlenül a keltető központoknál kell bejelenteni.

Milyen hidegen ihatjuk melegben az italokat

A nyári melegben mindenki a jégbehűtött italokban keres enyhülést. Az italok hűtése azonban nem olyan egyszerű, mint ahogy azt elképzeljük. Egyes italokat lehet hűteni, másokat nem ajánlatos bizonyos foknál lejjebb hűteni, mert elvesztik üdítő hatásukat és az egészségre is ártalmasabbak lesznek.

Ezekre vonatkozólag közöljük Malosik Ferencnek, a Budapesti Vendéglős Ipartestület elnökének néhány jótanácsát. A szesz, hideg és fagyos bor, pezsgő és különféle bortartalmú italok, bolék, palínkáfélek nem olyan ártalmasak a szervezetre, mint a tülhideg szóda és ásványvíz, mert a szesz a gyomorba érve ott felmelegedést, hőemelkedést okoz.

A közönséges ivóvizet legfeljebb 12 C fokra hűsük. Az as-

vánvizeknél megkülönböztetést kell tennünk üdítő és gyógyvíz között. A gyógyvizeket inkább langyosan, semmiesetre se hidegen igyuk. Azokat a gyógyvizeket, melyeket mint ivóvizet, vagy borhoz keverve használunk, például a parádi, mohai stb. vizeket szintén lehűthetjük 12 C fokra.

A sör kellemessége, üdítő hatása és zamatanyaga 12 C foknál érvényesül a legjobban. A tülhideg sört nem lehet élvezni, meleg sört még úgy sem, mert nincs habja, színe is bagyadt, nem frissül fel. A könnyű fehér borok 11 C foknál, a nehezebbek 12 foknál, a vörös borok pedig 14-16 és fel C foknál érvényesülnek a legjobban. A csemegeborokat legjobban 15 C fokra hűteni. Az izes anyagokat tartalmazó pezsgő itható a leghidegebben 8 C fokkal.

Keresztülment rajta a vetőgép

A napokban súlyos munkászerencsétlenség történt a csongrádi határban. Morvai István gazdasági cseléd vetőgéppel dolgozott a munkaadója, Lukacsovits Ernő birtokán. A nagy hőségben egyszerűen rosszul lett, elvágódott és a

vetőgép alá került. A vetőgép keresztülment rajta és a jobb lábát teljesen összeroncította. A szerencsétlenül járt gazdasági cselédet ápolás végett a vármegyei közpórházba szállították.

Időszerű gazdasági kérdésekről tárgyalt a mezőgazdasági kamara választmánya

Máriássy Mihály dr. országgyűlési képviselő elnökleivel ülést tartott a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara választmánya. Az elnök megnyitó szavaiban rámutatott arra, hogy a folyó évi termésrendelet jobb, mint a tavalyi. Ez annak köszönhető, hogy meghallgatták a kamarákat. A gazdaközönység fájó véleményének adott azonban kifejezést, mivel a közterhek emelkedése, a többszörös ipari áremelkedések és a munkabérek emelkedése ellenére, a gazdák termelési költségének lényeges emelkedése mellett is, a buzát változatlan áron kell a Hombárnak beszolgáltatni. A választmány egyöntetű véleménye szerint az ipari és mezőgazdasági áruk a mezőgazdaságra nézve kedvezőtlen alakulása a legfontosabb élelmickek termelésében,

a jövőben nehézségeket fogtámasztani.

Dr. Gesztelyi Nagy László igazgatói jelentésében megállapította, hogy nem lehet általánosságban jó termésről beszélni. A legjobb buzaföldek nagy részén a víz most is áll, s ott tavaszi terményeket sem lehetett vetni. Meg kell vizsgálni a közbeeső költségeket, amíg a búzából kenyér lesz. Az olajosmagvak kötelező termelését fokozzák s a gazda ennek csak úgy tud eleget tenni, ha a kockázatot, a gazdákat fenyegető elemi csapások lehetőségét is, belekalkulálják az ármegeállapításokba. Javasolja, hogy a nagyobb fejadag, a testmunkát végző kisgazdáknak is biztosítsák. A bevonultak érdekében az aratórész biztosítására új intézkedéseket sürgetett. Megvédte a

gazdákat az ellen a vád ellen, hogy feketén adják el terményeiket. Erre az állandó ellenőrzés és beszolgáltatási kötelezettség miatt nincs módjuk. A fekete eladásokat lelkiismeretlen közvetítők és üzérek végzik, akiket nem lehet a gazdákkal azonosítani.

Ebben az évben még csak 11 új lakóházat építettek Csongrádon

A város mérnöki hivatalának kimutatása szerint Csongrádon ebben az évben még csak tizenegy új lakóházat építettek. Ezenkívül épült egy darálómalom és egy műhely is. Belső átalakítást hét lakóházzal végeztek. Építés alatt jelenleg hat új lakóház áll Csongrádon.

RÁDIÓ

Állandó műsorok Budapest I. műsorán: 6.40 Torna Hírek. Közlemények Hangtárcák Utána Értend. 10 Hírek. 11.10 Nemzetközi vízeljárószórági Himnusz. 12.40 Hírek. 13.20 Időjelzés, vízjelzés. 14.30 Hírek. 14.45 Műsorismertetés. 15. Árfolyamhírek piaci áruk. 16.45 Időjelzés, hírek. 17 Hírek. 19 Hírek magyar, német és román nyelven. 21.40 Hírek. 23 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 24 Hírek.

Szombat, július 11. 10.15 Postászenekar. 11.20 Ariák, dalok. 11.40 Hogyan főzzünk kevés zsirral? 12.10 Honvédszenekar. 1.30 Honvédeink üzennek. 2 Szórakoztató zene. 3.20 Szalonnyolcas. 4.10 Ifjúsági rádió. 5.15 Skolil Ottó előadása. 5.45 Magyar nóták. 6.35 Innen-onnan. 7.20 Tarka mókák — vidám órák. 10.10 Üzen az otthon. 11.25 Srtauss-kerítők. BUDAPEST II. 6.35 Mezőgazdasági felora 7 Martzy Johanna hegedűl. 7.25 Juhász Jenő dr. előadása. 8.20 Filharm. zenekar. 9.10 Hassan Elek előadása. 10.10 Székesfővárosi Zenekar.

Aprohirdetések

Ha jó munkát akar, forduljon bizalommal Szarvas József bádogos és szerelőmesterhez, Jegenye-utca 20. Ugyanott tanuló felvétetik. 45

Zöld diót vásárol Maloschik. 62

Egy ló eladó. Zsilip u. 4 sz. 74

Henschker gyártmányú bécsi zongora olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 130

Férfiöltöny eladó. Réthy János u. 9. 133

Gyengefias tehén eladó. ért. Kovács István szegedi ut menti 400 sz. tanyáján. 149

CSONGRÁDI HIRLAP

Felelős szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szeder János.

Szerkesztő: Nyéki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth tér 9.

Előfizetési ára havonként 2 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 8,

vasár- és ünneppap 12 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.